公益诉讼助力宠物医院专项整治



□法治报记者 夏天 法治报通讯员 张敏

随着人们生活水平的提高和情感需求的增强,越来越多的家庭开始饲养宠物,宠物经济应运而生并快速发展。作为宠物产业的重要组成部分,宠物医院同样发展迅速。然而,欣欣向荣的宠物医疗市场背后也存在一些乱象。

市民通过微信举报平台反映乱象

去年年底,上海市杨浦区人民 检察院公益诉讼微信举报平台收到 一条公益损害举报线索,称辖区内 一家宠物医院未经许可开展动物诊 疗活动,而且乱排医疗废水,影响周 边小区环境,损害社会公共利益。 收到举报线索后,杨浦区检察院公 益诉讼检察官立即前往现场调查。

调查发现,该宠物医院确实存 在上述问题。此外,附近另有两家 动物诊疗机构也未经许可开展动物 诊疗活动,且存在医疗废物收集贮 存不规范、未配备医疗污水处理设 备等问题,可能造成环境污染,引 发公共卫生安全隐患。



资料图片

制发检察建议,收效明显

为督促动物诊疗机构规范管理、健康发展,今年1月27日,杨浦区检察院向相关行政机关制发公益诉讼诉前检察建议,督促其依法履行监管职责,关停无证动物诊疗机构,完善相应的医疗废物贮存和污

水处理设施

该行政机关收到检察建议后高度重视,通过开展执法监督、强化法治宣传等举措,责令涉案机构停止不规范的动物诊疗活动,对医疗废物进行无害化处理。3家宠物店积

极配合,目前已全部关停。

"小区门口再也没有难闻的味道了,我们出门也不用再绕道走了!"附近群众表示。

检察官听到群众反馈,感到欣 慰。

举一反三:制定专项整治方案

近期,为加强监管,整治乱象,相关行政机关结合区域实际,专门制定了规范动物诊疗行为专项整治的工作方案,目前已针对性地排查50家宠物服务机构、18家动物诊疗机构的经营情况,广泛宣传法律法规和办证流程,发放书面告知书,并

对1家涉嫌未取得动物诊疗许可证 从事动物诊疗活动的宠物商店立 案。同时,为防止未取得动物诊疗 许可证的商户通过电子商务平台招 揽动物诊疗业务,行政机关还向相 关电子商务平台发放行政指导书, 督促其履行电子商务平台主体管理 责任,加强对入驻商户的身份信息、经营活动的日常管理。

"我们通过对辖区内动物诊疗 机构进行全面监督检查,进一步深 化动物诊疗行业责任意识,推动动 物诊疗正规化发展。"行政机关相 关岛毒人介绍

正义说法>>>

疫情期间,除严格规范、保

护野生动物外,因城市空间密 集,人群集聚,宠物和动物诊疗 机构同样需要引起重视。

推动动物诊疗正规化发展 是一项复杂、系统的工程,需要 强化源头治理,需要各部门各 环节齐发力,打出保护组合拳。

杨浦区检察院针对履职中发现的问题,主动与行政机关磋商沟通,有针对性地提出检察建议,凝聚共识与合力,促成行政机关开展规范动物诊疗行政机关开展规范动物诊疗行为专项整治,促进行政机关综合治理的制度优势再次的作为显,把诉前实现维护公益降下公共卫生安全、促进社会治理创新的"双赢多赢共赢"。

医疗健康创业梦破,他竟走上传销之路……

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 张敏

医学硕士毕业后,他本可以身披白衣,救死扶伤,但他却以互联烟、大医疗、分享经济为幌子,用高额返利作诱饵,不断发展下线,吸纳注册会员近2万名,涉案金额达1200多万元,最终身陷囹圄……

基因检测成传销敛财工具

近年来,基因检测市场日益火 爆,"互联网+基因检测"初创公司 不断涌现,医学硕士毕业的谢某也 盯上了这块奶酪。

2015年,谢某临床医学(八年制)专业毕业后,没有按照既定的职业规划发展。他嗅到了"医疗大健康"这一商机,决定放弃行医资格,加入了一家互联网医疗公司。经过三年的摸爬滚打,羽翼渐丰,2018年6月,谢某和发小方某一起成立了禾丰医疗公司(化名),通过省、市两级代理销售基因检测产品。然而,经营初期,销售业绩并不理想,两人的"医疗健康产业梦"惨遭"滑铁卢"。

谢某不甘心就此结束自己的创业路,他和发小决定从长计议。"我有个朋友,很懂营销,他的互联网汽车公司搞得很大,让他给我们指点指点!"方某提议向故交许某取经,两人便立即前去拜访。

许某全盘否定了谢、方二人之前的运营模式,给他们讲解自己的销售方案。尽管谢某察觉到许某的方案与自己的初衷背道而驰,但听到其中的超大利润后,他妥协了。

在许某的"指导"下,谢某和方某重新制定销售方案、奖励政策。谢某还找来原同事杨某,由杨某负责互联网平台搭建。一个月后,杨某带着技术外包团队顺利完成了"禾丰APP"的上线工作。

"只需花 3600 元就可购买'基因筛查和一站式就医服务',赶紧下载 APP,注册成为禾丰会员"……2019年5月,某酒店偏厅内,由谢某等人策划组织的首场养生讲座人气颇旺。禾丰公司在讲座上极力宣传核心产品——3600 元个人健康套餐,其中包含一次由上海某权威医药研究所提供的针对当前易高发肿瘤部位的基因检测,以及涵盖上海、北京等全国11个城市三甲医院的"一站式就医服务"(专家门诊挂号、名医会诊、床位预约等)。

现场不少人下载了 APP 订购 套餐。而订购者询问最多的是宣讲 中谢某提到的一大卖点——把套餐 推广给他人,发展下线就可获得层 级收益。

利益驱动下"业绩不俗"

据了解,注册成为禾丰的会员

并下单后,会员会收到公司邮寄的基因检测盒,可按照说明将自己的唾液采集后寄回医药公司,半个月后该公司会出具一份基因检测报告,通常检测结果显示被检测者身体并无大碍,会员们大致浏览一遍数十页的报告后,就束之高阁了。因为他们最关注的是怎么发展下线

平台规定,会员系统共分为 6 个层级,层级越高,返利积分越 多。奖励分为直推奖和团队奖两 种,直推奖即成功推荐一人可获所 购产品 23%的积分奖励,而团队奖 是指发展到一定数量的下线后可升 级为团队,按照团队级别额外收取 管理佣金。1 积分相当于 1 元,积 分可缴纳一定税费后直接提现,也 可诵讨转让总现。

首批会员人会后就复刻谢某的营销模式,宣传推广产品,增加自己的会员层级,赢取积分获益。短短几个月,后台显示禾丰公司已发展会员近万名,有个人账户已发展577名下线,处在最高层级,拥有自己的团队,积分奖励颇丰。

2020年1月,因为不俗的"业绩",几名会员在公司年会上作为成功范例上台做了宣讲,鼓舞台下会员的士气。谢某、方某等公司创始人还为其颁奖并合影留念。

平台规模逐渐庞大,"健康事业"蒸蒸日上,谢某感受人生"高

光时刻"之余,也有很多隐虑,学 医出身的他深知成本价仅为 200 元 的检测产品,检测范围有限,医学 含金量并不高,而自己和方某等人 共同搭建的平台只是个披着"互联 网+基因检测"外衣的传销组织。

为规避查处急改规则

相关法律规定,传销组织内部 参与传销活动人员在三十人以上且 层级在三级以上的,应当对组织 者、领导者追究刑事责任。

2020年3月,听闻许某公司东窗事发(另案处理),为规避相关行政部门的查处,谢某通过平台迅速下发通知:平台会员等级作相应调整——从低到高只有一般合伙人、高级合伙人和平台合伙人三种。然而,这种"换汤不换药"的把戏,还是掩盖不了这个传销骗局的本质。

该案立案后,办案检察官提前 介人,引导侦查,按照手机号比对 身份和订单,计算真实用户的层 级,着重抓住公司发展模式、按人 头返利运行模式、骗财主观故意等 关键环节进行突破,揭开了谢某等 人的谎言。通过进一步厘清犯罪事 实、完善证据链、调取相关数据证 实,至案发,"禾丰"的传销层级 达72 层,下线人数近 2 万人,非 法获取 1200 余万元,其将成本 200 元左右的基因检测项目和免费的医院预约服务包装成价值上万元的产品,以 3600 元的价格进行推广,购买产品的用户享受会员待遇,动员用户层层发展下线,通过级差方式辅以高额推广收益的运营行为是一套金字塔式的传销模式。

经杨浦区检察院审查认为,谢某、方某、杨某等 10 人组织、领导以推销商品、提供服务等经营活动为名,要求参加者以缴纳费用或购买商品、提供服务等方式获得加入资格,并按照一定顺序组成层级,直接或者间接以发展人员的数量作为计酬或者返利依据,引诱参加者继续发展他人参加,骗取财物,扰乱社会秩序的传销活动,情节严重,其行为已涉嫌组织、领导传销活动罪。

日前,经杨浦区检察院提起公 诉,谢某等人组织、领导传销活动 案公开审理。法院作出判决,以组 织、领导传销活动罪判处谢某、方 某、杨某等 10 名被告人五年六个 月至九个月不等的有期徒刑,并处 罚金十万元至一万元,涉案赃物、 赃款及孳息、犯罪工具依法予以没 收上缴国库。

"我是咎由自取。"面对判决,谢某悔不当初,因妄想走捷径快速 实现所谓的"创业梦",结果彻底 迷失了自我,也断送了自己的前 程。